

金融活水“动”起来 企业融资不再难

四川绵阳市涪城区创新金融服务,截至目前累计发放小额贷款
保证保险贷款175笔,共计9301万元

□ 本报记者 蒋良明
□ 杨海燕 陈正



为健全风险分担机制,涪城区政府出资1000万元设立风险补偿资金,建立政府、银行、保险三方风险共担机制。发生贷款逾期损失时,银行与保险公司按3:7的比例承担贷款本金损失,当保险公司赔付金额超过其年度保费收入的2.5倍时,后续的贷款损失由政府风险补偿资金进行补偿。

近年来,四川绵阳市涪城区把创新金融服务作为优化营商环境的重要组成部分,推出小额贷、拓展融资路、建设融资信息对接平台。截至目前,涪城区累计发放小额贷款保证保险贷款175笔,共计9301万元;区内共有各类上市挂牌企业78家;发布融资需求55个,对接意向融资金额5000余万元……金融活水“动”了起来,有效破解了企业融资难、融资贵等现实问题。

引入保险 助力小微企业

“真要感谢小额贷款保证保险,缓解了我们工程中的困境。”绵阳豪门灯饰有限公司总经理肖伟谈及小额贷款,感慨万千。

近年来,涪城区小微企业取得了快速发展。但由于这些企业抵押物缺乏、抗风险能力差,难以获得银行贷款,发展受到严重制约。2017年,为解决小微企业融资难问题,涪城区通过实施小额贷款保证保险试点,积极探索以信用保险、贷款保证保险等保险产品为主要载体,“政府+银行+保险”多方参与、风险共担的合作经营模式,促进政、银、保合作,有效解决小微企业融资难问题。

“我们作为小微企业,没有

抵押物,想要贷款是十分困难的。”肖伟说,去年11月在涪城区指定的金融机构贷了200万元,解决了资金上的燃眉之急,对企业发展助了一臂之力。

“我们通过引入保险,银行以借款人的保证保险为主要担保向借款人发放信用贷款,改变了以前的实物抵押物贷款模式,以此解决抵押物缺乏的问题。”涪城区金融工作办工作人员杨睿江介绍说,为健全风险分担机制,涪城区政府出资1000万元设立风险补偿资金,建立政府、银行、保险三方风险共担机制。发生贷款逾期损失时,银行与保险公司按3:7的比例承担贷款本金损失,当保险公司赔付金额超过其年度保费收入的2.5倍时,后续的贷款损失由政府风险补偿资金进行补偿。

截至今年5月末,由涪城区指定的涪城区信用联社和中国邮政储蓄银行涪城支行两家金融机构,累计共发放小额贷款保证保险贷款175笔,贷款金额9301万元。

上市培育 实现直接融资

四川长虹生物物流股份有限公司是一家以物流为主的新三板挂牌上市公司,自2016年3月上市以来,已完成430万股股票发行,募集资金2365万元。“上市后,公司不仅得到了很好的发展,政府还给我们补

助了130多万元。”该公司董事会秘书苏东说。

在支持企业扩大直接融资中,涪城区不仅有政策的扶持,还积极开展企业上市培育,建立了完善的上市后备资源库,并根据入库企业的行业、规模、财务状况等情况实施分类动态管理,引导企业借助资本市场实现直接融资。

同时,加强宣传培训,促进企业管理者转变观念;搭建政企合作平台,建立助推企业改制挂牌上市发债绿色通道;由政府组织证券机构对有上市挂牌意愿的企业进行实地考察,了解其经营及发展情况,对其通过资本市场发展提出建议。

目前,涪城辖区内共有各类上市挂牌企业78家,包括A股上市公司1家、创业板公司1家、新三板挂牌企业3家、天府联合股权交易中心(四板)挂牌企业73家。

信息平台 搭起对接桥梁

为了扩大生产,涪城区金峰纺织器材厂负责人周培兴打算购置一批新机器,但因资金周转出现问题,所以就通过涪城区的融资信息对接平台发布了需求信息。

“没想到信息发布没多久,就有好几家银行主动和我联系。”周培兴说,“目前,我们厂需要的20多万元贷款资金正在

审批中。”

今年3月,涪城区深入实施“互联网+金融”融资模式,打造了融资信息对接平台,为中小微企业和金融机构对接搭建桥梁。该平台创新实现了“三端合一”,即在PC端、微信端、安卓端三个场景端的应用,通过构建符合企业实际需要的服务模式,集合了金融机构融资产品、企业融资需求发布、各级金融政策解读、行业热点推送等“接地气”的特色金融服务。

周培兴谈道,以前企业需要融资贷款时,要一家家银行咨询、报资料,好几天都不一定能搞定,人累得一塌糊涂,效果也不明显。有了这个平台,银行会主动找到企业,不仅让企业有选择银行的机会,也节省了融资时间。

杨睿江说,互联网+金融融资信息对接平台由涪城区金融工作办自主开发建设。平台面向全区中小微企业、金融机构免费开放,企业只需注册登录,即可一键发布融资需求,并实时推送至各金融机构。同时,金融机构也可在平台发布各类融资产品,供企业自主选择申请。平台自今年3月上线试运行以来,已接入金融机构15家,上线银行、保险、证券等金融产品50余个,发布各类中小微企业、“三农”企业融资需求55个,对接意向融资金额5000余万元。

地方传真

江苏将建国家级制造业创新中心

采用“公司+联盟”发展模式,创新资源协同共享

本报讯 记者方三林报道 近日,全国第13个、江苏省首个国家级制造业创新中心——国家先进功能纤维创新中心建设方案在苏州通过专家论证。创新中心依托苏州市盛泽镇的江苏新视界先进功能纤维创新中心有限公司,将为行业提供跨领域的关键共性技术研发、工程验证与产业化支撑,形成我国先进功能纤维领域的核心竞争力。

据悉,创新中心采用“公司+联盟”的发展模式,集聚行业领域顶尖院士领衔的科学家团队,50余家行业骨干企业组成的创新联盟,以及覆盖

50%以上纺织行业领域的国家级实验室、技术中心等研发资源,是一个充分体现创新资源协同共享的平台。

从区位看,创新中心地处长三角中心位置,区位优势明显。上海是我国纤维产业的技术发祥地,目前拥有全国57%的纤维纺织领域工程院院士、66%的纤维纺织领域长江学者奖励计划特聘教授,以及全国纺织领域唯一的纤维材料改性国家重点实验室等纤维研究基地。江苏与浙江则具备经济结构上的关联性和发展资源上的互补性,纤维产量占全国的70%以上。

安徽肥西桃花镇启航科创梦

大力发展高端制造业、现代服务业

本报讯 近日,“2019肥西桃花镇首届科创周”在安徽肥西县桃花镇政府开幕。本届科创周以“致敬七十载,启航科创梦”为主题,旨在充分展示桃花镇在经济转型、社会转型、管理转型等不同方面所取得的成绩,推动桃花镇科创小镇打造。

据悉,桃花镇近年来积极响应国家打造特色小镇的要求,积极发挥其紧邻合肥市区域优势,以合肥综合性国家科学中心建设为契机,抢抓合肥滨湖科学城政策机遇,依托镇内已建成启用的“桃花镇科创研发楼”及镇内高新技术企业,大力发展高端制造业、

现代服务业,促进桃花镇经济社会转型升级与高质量发展。

桃花镇在招商引资上提质增效,大力向现代服务业和高新技术产业方向迈进,在目前的51家规模以上企业中,高新技术企业已占半数之多。今年初,桃花镇提出按照“高起点规划、高标准建设、高强度推进”原则,到2025年建成一个“创新创业示范、体制机制灵活、功能配套齐全、生活环境优美”的科技创新特色小镇。今后,桃花镇将围绕科技创新小镇建设,推动转型升级发展,实现“产、城、人”良性互动,挺起镇域经济的硬脊梁。

(华小项)

“改革闯将”构筑改革开放新高地

广州开发区围绕提升开放型经济质量、构建现代产业体系等七方面,提出20项具体措施,为国家级开发区高水平开放、高质量发展探索广州鲜活经验

□ 本报记者 程云
□ 刘琴 曾妮 范卉蕾

无需扬鞭自奋蹄,改革闯将再出发。近日,为全面贯彻落实国务院《关于推进国家级经济技术开发区创新提升打造改革开放新高地的意见》(以下简称《意见》)精神,广州开发区在全国率先出台《广州开发区关于推进创新提升打造改革开放新高地的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》重点围绕提升开放型经济质量、构建现代产业体系等七大方面,提出20项具体措施,亮点纷呈、干货满满,标志着成立35年的广州开发区在新时代站上新起点,吹响“改革再出发”号角。

成立35周年迎来重大发展机遇

今年2月18日,《粤港澳大湾区

发展规划纲要》(以下简称《规划纲要》)正式发布,提出打造世界一流湾区和世界级城市群。作为粤港澳大湾区富有活力的“改革闯将”,广州开发区立即提出了打造“世界知识城、湾区创新源、国际人才港”的战略构想,推进全面深化改革、推动全面开放“十条政策”连续出台,成为《规划纲要》出台后政策力度最大的地区之一。

5月28日,国务院发布《意见》,吹响了新时代国家级经济开发区“再出发”的号角。《意见》提出,国家级经开区要进一步提升对外合作层次和水平,为形成新时代全面开放新格局提供重大平台,打造改革开放新高地。

广州开发区成立于1984年,是我国首批14个国家级经济技术开发区之一。在改革开放初期,广州开发区在诸多改革领域率先破题,如最早

探索实施“大部制”、在全国第一个制定开发区条例、率先推行“一站式”办公和“一条龙”服务等,是名副其实的“改革闯将”。35年来,广州开发区各项指标一直名列前茅,综合实力稳居全国开发区前三甲,经济效益雄居第一。2018年,广州开发区跃居全国工业百强区第二,综合考评排名全国第二,科技创新居全国第一。

广州开发区有关负责人介绍说,今年是广州开发区成立35周年,在这个极富意义的时间节点,开发区迎来了《规划纲要》和《意见》相继出台的两大历史机遇。面对世界百年未有之大变局,作为全国首批国家级经开区,广州开发区要主动担负国家使命,用好改革开放“关键一招”,再次杀出一条血路,书写高质量发展新篇章。对于广州开发区而言,这既是不容回避的重大命题,也是前所未有的历史机遇。

七大新高地托起改革创新“试验地”

新命题急需新招数,新探索亟待新突破。《意见》出台后,广州开发区敏锐地嗅到机遇,主动担负国家使命,迅速组织精干力量研究《意见》精神,积极借鉴北京、上海、深圳等地区的先进经验和创新举措,深入分析全区发展开放型经济、深化改革、构建现代产业体系、对内对外合作、要素保障和资源集约利用等方面的优势和不足,迅速出台《若干措施》,再次走在全国前列,充分凸显了“开发区速度”。



广州科学城将建设大湾区制度创新先行区,打造具有国际影响力的中国智造中心,力争实现五年大变化

据了解,《若干措施》紧密结合广州开发区高质量发展主线,重点围绕提升开放型经济质量、构建现代产业体系、建设世界一流高科技园区、提升对内对外合作水平、强化要素集约节约利用、广揽“高精尖缺”人才、加速制度创新先行先试等七大方面,提出了20项具体措施,亮点纷呈、干货满满,为国家级开发区高水平开放、高质量发展探索广州鲜活经验,推动该区在新起点上重燃二次创业激情,再次“杀出一条血路”,创造高质量发展新的更大奇迹。

《意见》明确,国家级开发区要打造改革开放新高地。在广州开发区率先出台的《若干措施》中,该区结合自身战略目标,进一步破题,具体提出打造开放型经济新高地、创新型产业新高地、核心技术新高地、开放型合作新高地、资源运用新高地、人才发展新高地和营商环境新高地七大“新高地”。

“三管齐下”推动改革措施落地生根

广州开发区相关负责人表示,《若干措施》的出台,是广州开发区建区35周年的重大标志性事件,也意味着广州开发区将实现更高标准创新、更高水平开放、更高质量发展,成为全面深化改革的桥头堡、全面扩大开放的新高地。

据了解,广州开发区将从打造民营和中小企业发展先行区、加强粤港澳大湾区资源对接和全面合作、推动营商环境改革创新三方面抓紧抓实《若干措施》的落地实施。

在服务民营和中小企业方面,加快打造民营和中小企业发展先行先试区。近期,广州开发区将抓紧出台针对生物医药、集成电路等更多专项产业扶持政策,为中小企业保驾护航。同时,创新“企业吹哨、部门报到”服务企业模式,打造

民营及中小企业投资首选地和最佳发展地。

在抢抓粤港澳大湾区建设大机遇方面,近期已推动穗港智造特别合作区正式启动。接下来,还将推动建立黄埔新贸易创新中心,让“老园区”焕发新活力;抢抓中新广州知识城上升为国家级双边合作项目契机,注重发挥黄埔港“古港”“良港”影响力,努力创建“一带一路”支撑区。

在营商环境改革创新方面,广州开发区将认真贯彻习近平总书记关于北上广深率先加大营商环境改革力度的重要指示精神,把优化营商环境作为全面深化改革的头号工程,加强政策创新和制度供给,打响“承诺制信任审批”“订制式审批服务”“秒批”等改革品牌,为国家级开发区营商环境改革创新探索新路、提供鲜活经验。

(本文配图由中共广州市黄埔区委宣传部提供)



中新广州知识城将建设大湾区知识创造示范区,打造具有全球影响力的国家知识中心